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’56-os megemlékezések RákosmenténRÁKOSLIGET. Október 22-én, 
először Rákosligeten, a szemer-
kélő eső miatt a Csekovszky 
Művelődési Házban tartottak 
megemlékezést az 1956-os for-
radalom és szabadságharc al-
kalmából. Dombóvári Csaba 
alpolgármester köszöntötte az 
egybegyűlteket, majd zenés, 
irodalmi műsor következett Kiss 
László, illetve Túróczi Éva és Bor 
Viktor, a Szabad Ötletek Színháza 
művészeinek közreműködésével. 
Az ünnepi beszédet Rózsahegyi 
Péter önkormányzati képviselő, 
a Rákosligeti Polgári Kör titkára 
mondta. A bátrakat a szerencse 
is segíti, és az 56-os hősök bíz-
tak, hittek a szerencsében, Is-
tenben. Mi pedig szerencsések 
vagyunk, mert ’56 tanúi itt van-
nak köztünk, és megkérdezhet-
jük még őket azokról a napokról. 

Nagy Imre, mártír miniszterelnök 
ítélethirdetés utáni szavaival zár-
ta beszédét: „E szenvedélyektől 
és gyűlölettől szőtt perben, éle-
temet kell adnom eszméimért. 
Szívesen adom. Ezután, amit 
Önök csináltak belőle, úgysem 
ér semmit. Bizonyos vagyok ben-
ne, hogy a történelem el fogja 
ítélni gyilkosaimat. Csak egy do-
logtól borzadnék: ha gyilkosaim 
rehabilitálnának...” Ezt követően 
a résztvevők elhelyezték koszo-
rúikat az Országzászlónál. 

RÁKOSCSABA. Egy órával Li-
get után Rákoscsabán a Rákos-
csabai Polgári Kör hagyományt 
teremtő megemlékezésén, a 
Csaba vezér szobornál szemer-
kélő esőben gyülekeztek az em-

berek. Sinkovits Vitay András 
színművész megjegyezte, „bírom 
én az esőt, én csak a kormányt 
nem bírom”. Irodalmi részlete-
ket olvasott és mondott, többek 
között Füst Milántól és Faludy 
Györgytől, akikkel kapcsolatban 
– tán pozitív diszkriminációként? 
– szükségesnek tartotta megje-
gyezni az előadó, hogy „bár nem 
voltak megkeresztelve”, igaz 
gondolatokat írtak 56-ról. Ezt kö-
vetően Riz Levente polgármester 
mondott beszédet, majd a pár-
tok, társadalmi szervezetek és 
magán emberek elhelyezték ko-
szorúikat a szobornál.

RÁKOSKERESZTÚR. Az 1956-
os forradalom és szabadságharc 
51. évfordulója tiszteletére rende-
zett központi ünnepség október 
23-án, a tavaly felavatott 1956-
os emlékmű megkoszorúzásá-
val kezdődött a Rákoskeresztúri 
Kegyeleti Emlékparkban. A ko-
szorúzáson részt vett Riz Leven-
te polgármester, Alexa György 
és Gy. Németh Erzsébet ország-
gyűlési képviselők, valamint 
az önkormányzat képviselői és 
tisztségviselői. Ünnepi beszédet 
Válóczy István dandártábornok, 
a Magyar Köztársaság elnöké-
nek nyugalmazott szárnysegédje 
mondott. A rákoscsabai nemzet-
őrség egykori tagja szomorúan 
jegyezte meg, ahogy az ötvenes 
években, úgy tavaly az 50. évfor-

dulón is a hatalom mérhetetlen 
agresszivitással fordult szembe a 
néppel. 

Ezt követően a Dózsa Művelő-
dési Ház színháztermében került 
sor az 1956-os Emlékplakettek 
átadására. A XVII. kerület önkor-
mányzata az 1956. évi októberi 
forradalom és szabadságharc 
idején a nemzet szolgálatában 
és a haza védelmében szerzett 
helyi érdemek elismeréseként 
alapította az 1956-os Emlékpla-
kettet, s idén, a tizedik alkalom-
mal Fachet Gergő önkormányza-
ti képviselő (Itthon Rákosmentén 
Egyesület) javaslatára minden 
arra érdemesnek megítélte azt. 
A kilenc kitüntetett közül hatan 
így is már csak posztumusz kap-
hatták meg… Posztumusz elis-
merésben részesült: id. András 
Károly, aki 1956-ban Rákoscsa-
ba-Wangel telepen nemzetőrsé-
get szervezett, amelynek ő lett 
a parancsnoka. November 4-én 
robbanó palackot vittek el a Ve-
gyiművekből, hogy azokat fel-
használják a szovjet alakulatok 
ellen, de végül nem került erre 
sor. Bánkuti (Mikla) Antal 1956. 
október 31-én testvérével együtt 
csatlakozott a rákoscsabai nem-
zetőrséghez, ahol a járőrszolgálat 
irányítása volt a feladata. Gölön-
csér István, akit 1956. november 
4-én a szovjet támadás a Határ 
út menti erdőnél találta, ahol a 

harcok során két társával együtt 
életét vesztette, 17 évet élt. Ju-
hász László 20 évig dolgozott a 
HÁFÉM-ben úgy, hogy folyama-
tos megfigyelés alatt állt 1956-
os tevékenysége miatt. 1957-
ben Rákoson volt a fegyházban, 
1958-ban tévesen szabadlábra 
helyezték, de végül visszavitték, 
10 évet volt börtönben. Márton 
Pihe Győző egyike volt azoknak 
a „csabai srácoknak”, akik részt 
vettek a Szabadság sugárútnál 
kirobbant harcban, és a Szabó 
Attila által vezetett csoport tagja-
ként mindvégig hősies helytállást 
tanúsított. A megtorlás elől Kana-
dába emigrált. 

Mikla László 1956. október 29-
én önként jelentkezett testvéré-
vel együtt a rákoscsabai nemzet-
őrséghez fegyveres szolgálatra. 
Ezután belső szolgálatot látott el. 
A Katonai Ügyészségen másfél 
évi börtönbüntetésre ítélték, mert 
kertjében harci cselekményekhez 
használt aldehides üvegeket tar-
talmazó ládákat ástak el. „1956-
os Emlékplakett” kitüntetésben 
részesült: Kalina János, akit Rá-
koscsabán november 3-án, ami-
kor a fegyverét készült leadni, 
megbíztak a vasútállomásnál lé-
vő élelmiszerraktár őrzésével. Az 
élelmiszer osztása, szállítása so-
rán tűzharcba keveredett az úton 
lévő szovjet teherautóról lövöldö-
zőkkel. Letartóztatták, perbe fog-
ták és mint hatodrendű vádlottat 
elítélték. 

Palkó László a rákoscsabai 
Nemzetőrségen november 4-ig 
járőrszolgálatot teljesített. Ő lőt-
te ki az orosz gépjármű kerekét, 
ami emiatt kénytelen volt a Sza-
badság sugárút sarkán megállni. 
A megtorlás elől emigrálni kény-
szerült. Vasvári Árpád október 
24-én több barátjával szervezet-
ten indult a Magyar Rádió elfog-
lalására. Csoportjukra az akkori 
Ady mozinál páncélozott jármű-
ből orosz katonák tüzet nyitottak. 
Vasvári Árpádot mellkasán több 
lövés érte. A Rókus-kórházban 
az életét sikerült megmenteni, de 
sérülései maradandó fogyatékos-
ságot okoztak: a tüdeje részben 
elmeszesedett, bal keze részben 
lebénult. A kitüntetéseket Riz Le-
vente polgármester adta át. A 
posztumusz díjakat az elhuny-
tak hozzátartozói, barátai illetve 
harcostársai vették át. Az ünnepi 
műsort „A magyarok vére” cím-
mel Koltay Gábor ötlete alapján 
Domokos Lajosné és Nyerges 
Gyuláné rendezte, Wittner Mária 
naplója alapján.

Dudás László


